

驻梅州市梅江区西阳镇工作队队员兼驻清凉村第一书记黄智勤：

树起一个品牌 带动一个村发展



黄智勤

驻梅州市梅江区西阳镇工作队
队员兼驻清凉村第一书记

派出单位：
中共广州市直属机关
工作委员会

“不仅要锦上添花,更要雪中送炭,这是我们的使命。”

初到清凉村,黄智勤就被漫山遍野的茶园震撼住了。原来,位于深林高山的清凉村,有着非常丰富的茶园种植资源,全村茶园总面积超7000亩。然而,固有的观念和传统种植技术等却制约着这里茶产业的进一步发展,如何让清凉村的茶产业从有到优、进一步壮大可持续发展,成为摆在黄智勤面前的最大难题。黄智勤是江西人,研究生毕业后从上海来到广州工作,2021年7月受中共广州市直属机关工作委员会的派遣,来到梅州市梅江区西阳镇参与驻镇帮镇扶村工作,并担任驻清凉村第一书记。“从无到有易,从有到优难呐!但往往越是难的事情,才越值得去做!而且不仅要锦上添花,更要雪中送炭,这是我们的使命。”黄智勤笑着说。

联系科技特派员“问诊开药”

“黄书记经常上山了解我们村茶叶种植和茶企的经营情况,还带着我们一起规划茶产业发展方向,帮我们解决很多问题。”清凉村党支部书记侯保添说。在调研过程中,黄智勤了解到不少茶叶种植园存在土壤肥力跟不上、老茶树坏死等情况。为此,黄智勤马上请广东省农业科学院农业资源与环境研究所(下称“省农科院资环所”)来清凉村现场“问诊开药”。

今年4月下旬,省农科院资环所副研究员彬率领农村科技特派员专家团队来到西阳镇,并去到清凉村的数座茶园,根据坡地茶园普遍存在的有机质含量低、土壤肥力差等难题,开展“茶园蚯蚓-有机培肥技术”示范基地建设,推广土壤改良与有机培肥技术,实现土壤培肥和茶叶提质增效的效果。“科技力量的注入,不仅可以实现提质增效,而且对低碳农业的发展也功不可没。”黄智勤说,不仅如此,基于清凉山茶已拥有的产业基础,他们将紧抓“梅江区茶叶产业园清凉村公共服务平台”建设机遇,整合资源,全力推动做强清凉山茶叶品牌。

立足当地解决群众“急难愁盼”

“喂,喂……这信号有点不好,你等等我去高一点地方……”初到清凉村时,黄智勤常常因为网络信号不好工作“卡壳”。“清



■黄智勤(右)去村中贫困户家中探访。

凉村地处山区,信号太差。网络这么差,很难与外界形成一个畅通的沟通渠道,对村民生产、生活都造成很大影响。”黄智勤说,为解决清凉山区村民的网络信号问题,他积极协调梅江区电信公司投入约17万元,新建了从秀竹村大营里至清凉村委约5公里路段范围的光纤网络,并对沿线的无线网络信号进行优化,惠及周边约50多户村民,同时清凉村下山片的11户村民也历史性地接通了光纤网络。“接下来我们还会继续争取梅江区电信公司的支持,进一步完善光纤网络建设和优化无线网络信号,把清凉村打造成平安乡村、数字乡村!”黄智勤信心满满地说。

不仅如此,黄智勤还积极运用后方资源,助力西阳镇组织振兴、人才振兴。“我们积极探索广州市直属机关工委与梅州市委党校、西阳镇党委联合共建市直机关党员教育实践基地,实现‘两地三方’联合开展机关、镇村党务干部培训,在西阳镇打造党性锻炼和乡村振兴相融合的教育实践基地。”黄智勤说,通过对接当地区县资源,协调梅州市委党校、梅江区委组织部、西阳镇党委联合考察调研西阳镇现场教学线路,积极推动明山村板盖坑红军驿站等红色资源申报梅州市委党校现场教学点,并拟定广州市直机关党性教育暨乡村振兴培训班计划方案,计划每年在梅州组织1-3期培训。

驻汕尾市陆河县河口镇工作队队员兼驻北中村第一书记李宪谋：

撬动资源 让每处山水都变成“钱袋子”



李宪谋

驻汕尾市陆河县河口镇工作队
队员兼驻北中村第一书记

派出单位：
深圳市龙田街道办事处

“希望能发挥好工作队员的桥梁纽带作用,通过我们的参与推进深圳和汕尾资源的互补互促。”

曾在深圳市社区一线、抗疫一线奋战过,李宪谋现在又来到了乡村振兴帮扶一线,担任驻汕尾市陆河县河口镇工作队队员兼驻河口镇北中村第一书记。李宪谋坦言,驻镇帮镇扶村这一年多里,他深感“忙得有意义”,在为相对困难群众受助时的笑容欣喜的同时,也更深刻体会到不同地区乡村发展的差异。“更想努力发挥好我们作为工作队员的桥梁纽带作用,推进深圳和汕尾资源的互补互促,希望有我们的参与能助力河口更顺利实现资源变资金、乡村美又强。”

用对劲用巧劲 因地制宜升级景区引资源

“产业是乡村振兴的关键。”李宪谋深知产业振兴的重要意义,“产业发展是推动乡村可持续发展的钥匙,需要结合当地实际,也要用对劲、用巧劲。”

李宪谋跟新快报记者提到,河口镇不仅农业资源丰富,更是一片红色土壤,这些年,河口镇也在积极挖掘当地“红”“绿”文化资源,谋动文旅产业发展。李宪谋所驻北中村的红色欢乐谷便是其中代表。

经过近年的开发,占地3000亩的北中村红色欢乐谷初具规模,旅游题材丰富,基础设施良好。红色欢乐谷还在2019年获评了广东省中小学研学实践教育基地,且目前还有可拓展空间,“前不久,我们也刚助力红色欢乐谷景区成功申请为国家3A级景区。”李宪谋提到,他们正努力助推红色欢乐谷打造成河口镇乃至陆河县的文旅招牌,进而发挥引擎作用带动连片旅游资源的发展。眼下,李宪谋和驻河口镇工作队正在积极发动深圳资源力量,期望引入有实力的头部企业进驻运营和提升红色欢乐谷。

在布局整体产业的同时,李宪谋也不忘结合河口镇各村庄农业种养特点,抓住每一个机会对接引入深圳资源。近期,他对接的计划落地河口镇的养牛产业也有了眉目。原来,李宪谋说回深圳和朋友见面时,无意



■李宪谋(左)深入田间地头向菠萝种植户面对面了解情况,对接科技特派员团队介入指导。

间得知原做房地产产业出身的朋友有投资养牛做农业的想法。“我便和他聊起驻镇帮镇扶村的各项政策利好,以及河口镇的环境交通优势等,无心插柳刚好对上了他的需求。”李宪谋告诉新快报记者,若该产业能顺利落地将会带动村集体和村民的大幅增收。

对接资源捐资助学 激励村民支持教育

李宪谋在对接助力产业发展的同时,也始终坚持守牢防返贫底线,依托工作队及组团帮扶单位力量为相对困难群众带来实际帮助,尤其面向贫苦学子多次开展捐资助学活动。其中一户家庭让他尤为关注。

李宪谋介绍,北中村的一个脱贫户家

中有7个孩子,全是女儿,“除了大女儿已成家,其他6个孩子都还在上学,主要就依靠她们父母两人打零工支持。”一次捐资助学活动中,李宪谋支持将助学金名额倾向该户。李宪谋表示,“他们这户人家没有受到传统思想束缚,虽然艰辛,但是夫妻两人没有放弃任何一个女儿,坚持让孩子们接受教育,我觉得是应该鼓励的。”

此外,他也积极为村内的2户监测户争取来自深圳各方力量的帮扶,对北中村原90户脱贫户也保持关注,李宪谋提到:“他们现在大多都生活得好多了,有的甚至买上了小车,也跟我聊到过‘很感谢国家帮助了我们。’”李宪谋深感欣慰。